'| non continui e misti

' Leggere testi

Leggere testi con immagini

Sono detti testi non continui i testi composti da immagini e che come tali
richiedono un differente approccio da parte del lettore. Di seguito elenchiamo
alcuni tipi maolto comuni.

»

Le carte sono rappresentazioni dello spazie, utilizzate per illustrare Uaspet-
to fisico o politico di un territorio, o per indicare i luoghiin cui sono avvenuti
fatti e fenocmeni storici. Se accompagnate da unalinea del tempo ci mostra-
no anche guall fatti sono accaduti contemparaneamente in luoghi diversi.
[ grafici sono rappresentazioni schematiche di dati realizzate attraverso se-
ani o immagini. I principali tipi sono | diagrammi cartesiani, gli istogram-
mi, gh aerogrammi.

Le tabelle sono griglie con righe e colonne, Generalmente tutte le celle di
ciascuna riga e di ciascuna colonna presentano proprieta comuni, e quin-
di le intestazioni delle righe e delle colonne fanno parte dellinformazione
strutturale del testo.

. Le figure, in generale, accompagnano descrizioni tecniche, testi informativi

e istruzioni. E utile distinguere le figure che illustrano procedure {come fare
qualcasa) da quelle che illustrano processi {come funziona qualcasal.
['fogli informativi forniscono informazioni anziché richiederle come i mo-
duli. Essi presentano le infermazioni in forma sintetica e strutturata, in un
formato che consente al lettore di individuarle facilmente e velocemente.
I fogli informativi possono contenere diversi tipi di testo, o anche elenchi,
tabelle, figure e utilizzare una grafica particolare (titoli, caratteri, rientri e
cormici), accorgimenti utili per sintetizzare ed evidenziare le informazioni.
Orari, listini dei prezzi, cataloghi e programmi costituisceno un esempic
di questa tipa di testi non continui.

| testi misti, invece, sono composti da un testo continue accompagnato da
immagini (figure, tabelle, grafici, ecc.).

Spesso i testi non continui o misti, frequenti nella vita quotidiana, sono testi

funzionali, hanno cioe o scopo di fornire dati, istruzioni, regole ecc.

La presenza di queste forme testuali nei curricoli scolastici & certamente un

positivo elemento di innovazione, almene rispetto alla prassi tradizionale poi-
ché costituiscono una apertura a pratiche comunicative di estrema importanza
e utilita.
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Legmere £ comprendere

LEGGERE TESTINON CONTINUI

Nella classe 17 e stata condotta un’indagine sul numero di televisori presenti nelle case
degli alunni. E stato poi costruito il seguente grafico. In base ai dati del grafico quale

affermazione @ vera?

Mumerg bamkbini

3 4 5
MNumero televisari

Messun bambino ha pit di tre televisori in casa.

Il gruppe di bambini piu numeroso ha due televisori,
Tre bambini seltanto non hanno il televisare in casa.
Il gruppe di bambini pit numeroso ha un solo televisore,

B Leggi con attenzione la seguente tabella che riporta il numero stimato di individui di al-
cune specie animali a rischio di estinzione (i dati sono desunti dal sito del WWEF, sezione
“specie animali a rischia di estinzione nel monda”). Secondo i dati riportati in tabella,

quale affermazione & vera?

| Nome

Numero esemplari

Balenottera comune
Elefante alricano

Flefante indiann

|00

' 300.000-500.000

38.000-49.000

Foca monaca
Lecparde delle nevi
Fandz

Rinoceronte

lgre

1400
F000

B00
12.000

BO0O

EY L& tigri sono numericamente superiori ai rinoceronti,

I Gli elefanti indiani sona pit numerosi di quelli africani.

B llnumero di esemplar di balenottere & maggiore di 1000.
Bl Ipandasono gli animali presenti in minor numero.
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Leggere testi non continul & misti F10

B Osserva con attenzione la rete alimentare rappresentata nella figura, in cui le frecce in-
dicano la relazione “& mangiato da”.

e
U
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=
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o
Se diminuisse molto il numero delle vipere, quali organismi si troverebbero in difficolta? =
B Llerane. E
B Itassi L
[ falchi. =
El Ipasseri.

W Osservail graﬁto che rappresenta la composiziene indicativa in percentuale di un buon
terreno agrario. Quale fra le seguenti affermazioni & vera?

Humus
8%
Calcare = 7
12% &
Sabbia
B0%
Argilla
20%

EX  Un buen terrens agrario ha una composizione prevalentemente sabbicsa.

Bl Lhumus & il componente che deve essere presente in maggior percentuale.
In un buon terreno Chumus deve essere in quantita maggiore dell'argilla.

[ Lapercentuale di sabbia deve essere inferiore a quella degli altri componenti,
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Leggere e comprendere
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B

In un'indagine statistica si sono rilevati i consumi medi giornalieri d acqua per abitazione
(numero di litri in un giorno). T dati ottenuti sono stati riassunti nel seguente grafico.
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(uale delle seguenti affermazioni e FALSA? 5i consuma.,

pill acqua per il WC che per lavare i panni.
pitl acqua per iLWC che per lavare i piatti.
fneno acqua per cucinare che per lavare i piatti.
pill acqua per cucinare che per igiene personale.

EEEE

Osserva il grafico che rappresenta [Evoluzione della popolazione residente in Italia dopo
['Unita. Quale affermazione & vera?
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Elzborazione di dati ISTAT.

E¥  |a popolazione italiana @ lentamente ma costantemente cresciula,

I# |a popolazione italiana ha avuto il picce di crescita nel 1981,

@ Lapopolazione italiana, costantemente cresciuta, ha avuto una stasi fra il 1980 = il 2000.
B Melcorso di quasi centocinguanta anni la popolazione italiana & raddoppiata.



Leggere testi non continui e misti P10

Bl Osserva la carta e la linea del tempo che compare sotto, quindi rispondi alle domande.
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1. Quali civilta hanno avuto la pit ampia durata. attraversando addirittura tre millenni? 77
............................................. =
2 Q_uale civilta rlsuEEa avere le origini pit antiche? ... LUy .
3. Inquali secoli la civilta Maya del Messico si sovrappone a quella cretese?
4. Lacivilta assira precede o segue quella SUMERET e
5. Quali sono le due civilta che si estinguono per prime? .
6. Inquale secolo si & approssimativamente estinta la civilta hittita?
7. Ecorretto dire che Babilonesi ed Ebrei sono all'incirca dello stesse periodo? T
8. Nell'anno 2500 a.C. quali civilta erano gia fiorite?
9. Con quali popolazioni confinava il territorio dei Persiani?
10. In quale continente si ¢ sviluppata la maggior parte delle antiche civilta? ..o
11. Quale civilta aveva il territorio di minore estensioNe? . e
12. Tra quali civilta puoi ipotizzare frequenti contatti commerciali? Valuta sia i motivi spaziali sia
guelli crenologicl.
13. E corretto dire che tutte le civilta hanno avuto uno sbocce al mare o importanti vie fluviali?
14. Qual & l'unica civilza rappr{:sentata nellemisfercraustraled . . o S
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Leggere e comprendere

I Osservando la cartina e basandoti sui suoi simboli, completa il testo con i correlti nami
geografici.

wRell Tralize, ottobre 2013,

Il Sentiero del Castagno costituisce un bellissimo percorso di montagna che si sna-
danella Valle ©iciiiiins , compresa nella regione del ... ... o LN-
tero percorse, che conta circa 60 chilometri di agevole passeggiata, ¢ tradizional
mente suddiviso in . . S tappe.

La prima tappa parte dall'Abbazia di Novacella, centre dall'importanza storica.
Dopo aver attraversato il paese di e e .il percorso si sviluppa at-
traverso romantici castagneti e giunge fino a Velturno.

La seconda tappa parte dall’altopianc soleggiato di Velturno, da la possibilita di
fare sosta al Monastero di . SR e si conclude a Ponte Gardena.

La terza tappa prosegue per 'altopiano del Renon. Superatala chiesetta dissren
i s e si passeggia lungo la Via Crucis e poi tra castagni e [attorie, si ragginngeno
i masi di Leitach. ;

La quarta tappa procede Jungo un sentiero che, in mezzo a castagni e frutteti,
attraversa ancora l'altopianodel ... . Superati alcuni caratteristici villag-
i, al termine della passeggiata di Sant’Osvaldo, si giunge a Castel ... ...
punto d’arrivo dell'intere percorso.




Leggere testi non continuie misti P10

LEGGERE TESTI MISTI

IEN Dopo avere letto la pagina tratta da una nota rivista per ragazzi, ricava le seguenti infor-
mazioni:

1. checos'é il guerrilla gardening?
2. quali materiali e attrezzatura sono necessari per realizzare il progetto?
3. come puoi dare pubblicitd al tuo prodotto?

“pnte grasse’), un gruppo
, arkistion i Milera Perché o fann?

® E::gll I'atichettn ( s By

 bagnancola con i 2 an un chioda e un

o ; ; b marteio fai dleuni fori
sul fondea [fatti aistar
da un sdtulto):
servono a far uscire
l'acqua i eccesso.

ea due buchi anche sul lsto e infilaci un
‘cording o, meglio, una fascatta autobloccanta. |
tPer ingrandiee i Fori aiutati con un cacciawite, ©

METTI IN PRATICA

\TH GATIA S
A NENE R ]
kT u%r o]

feriscl g
piantina nefla latta,

Trowa un palo e E{

attaces |a tus latta

usendo il cording o
la fascetia, mtm-ahla
B, 58 v, meancdac
fimmagine: pudt postarla
sul sita di Focus Junsor o
imviarla wiz email.

" Laparga s Lo o

aFocus juniors, oltobre 2013
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Leggere e comprendere

ET1] Dopo avere osservato attentamente limmagine, con le relative didascalie, tratta da una
rivista di storia, completa il testo con i termini corretti. Le risposte si ricavano sia da in-
formazioni esplicite sia attraverso inferenze.

B L= tabernse: Bl il planonobile:  [EX 1 cavedio: Bl Gl aled
erano botteghe o era la zana pil da questo cartile appartamenti

i bottegai & = lora progiata dellinsula,  interno partivanc le dell'insula: pid 50
famiglie dermivang  un grande alloggio scale che portavane  saliva, pid erano
[, in un soppaleo. munito di terrazza. 21 plani superior, piccoli @ modesti.

wFocns storizs, ottobre 2013,

Com’era concretamente un'insula? Partiamo dall’estetica: forma squadrata, intonaco
chiard, con la saltuaria eccezione di una fascia di rosso pompeiano alla base per co-
prire sporcizia, fango e gratfiti di vario genere,

Al livello del suolo si trovano le 1. , ossia i negozi - che per il
P . elasuafamiglia fungevanoancheda s .. e -e
Patric che conducevaal 4 el il cortile centrale da cui si diparti-
vano le rampe di 5. e verso gli appartamenti.

Sui muri esterni tante finestre, ingentilite da un piceolo arco di mattoni, vasi di
fiori e rampicanti, ma quasi sempre senza 6 ... e tenide o ante
di legno erano infatti la norma, per cui bisognava scegliere tra avere luce o restare
esposti alla temperatura esterna.

L'eccezione era rappresentata dalle relative comodita dell'appartamento “no-
bile” al 7 e E e R piano (o al piano terra, nel caso di un’insula pit
signorile e priva di negozi) dove abitava il benestante di turno: un funzionarie, o
magari un facoltoso mercante. .2 casa del condomino piti ricco era impreziosita da
un’ampia 8. e . che correva lungo il piano e dalla quale si poteva
osservare lastradasottostante. Gli 9. superiori erano una bre-
ve successione di locali, o cubicula, di dimensioni pressoché identiche e tutti rivolti
verso i punti luce.



